

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Никитина Дмитрия Сергеевича  
«Политические связи Индийского Национального  
Конгресса с британскими либералами в 1885–1918 гг.», представленной  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новое и новейшее время)**

Диссертационное исследование Д.С. Никитина представляет собой актуальную в научном и политическом плане работу. Актуальность данной работы определяется интенсивным развитием Индии после обретения независимости, и ее весомым статусом в азиатском регионе. Кроме того, как справедливо отмечает автор, особый интерес представляют факторы, приведшие к становлению Индии как стабильно развивающегося демократического государства. В этой связи особое место в современных научных исследованиях занимает история Индийского национального конгресса.

Новизна авторского подхода к изучаемой проблеме заключается в попытке рассмотреть комплекс дискуссионных вопросов истории Индии, которые не получили достаточного освещения в отечественной исторической науке. В частности, судя по автореферату диссертации, в исследовании Д.С. Никитина детально изучены механизмы функционирования Британского комитета ИНК и Индийского парламентского комитета, исследована роль британских членов ИНК в создании организации, становлении и развитии политической программы Конгресса.

Диссертация Д.С. Никитина написана на основе широкого круга источников, а именно: материалов делопроизводства, нормативно-правовых документов, документов общественно-политических организаций, публицистики, источников личного происхождения, материалов периодической печати, справочно-статистические материалов. Особо

хотелось бы выделить использование автором архивных материалов из архива вице-короля Индии Минто.

Среди замечаний, которые можно предъявить к автореферату диссертации Д.С. Никитина, следует отметить использование в нем понятия «английский дух» (или «английскость») (С. 13). Исходя из текста автореферата, не совсем ясно – что под этим термином имел в виду автор.

В целом, можно утверждать, что Д.С. Никитин добился цели, поставленной в исследовании. Автореферат соответствует содержанию диссертационной работы, которая является самостоятельным и законченным исследованием, опирается на современные теоретические представления и методы научного анализа. Список опубликованных по теме научных работ отражает глубокую проработку проблемы.

Исследование Д.С. Никитина соответствует требованиям ВАК РФ п. 9. «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. №842 (с изменениями от 21 апреля 2016 г. № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Д.С. Никитин заслуживает присуждения автору степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история.

Против включения моих персональных данных в документы, связанные с рассмотрением диссертации Д.С. Никитина не возражаю.

Кузьмин Вадим Александрович,  
заведующий кафедрой востоковедения  
доктор исторических наук, профессор



19 ноября 2018 г.

Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина, г. Екатеринбург, тел.: +7(343) 374-03-62; e-mail: [rector@urfu.ru](mailto:rector@urfu.ru)

